

Климовичский район — один из удивительных и притягивающих своей красотой уголков Беларуси. Он находится на границе с Россией. Большим его не назывешь: тут проживают около 26 тысяч человек. Тем не менее Климовщину знают далеко за пределами страны. В первую очередь благодаря ставшему визитной карточкой района международному фестивалю детского творчества «Золотая пчелка». На нем уже побывали представители более 20 стран. Для некоторых из них знакомство с Беларусью и началось с «Пчелки».



Идея детского музыкально-форума появилась в 1996 году — накануне проведения Международного дня защиты детей. Первый фестиваль, прошедший в 1997-м, был региональным — в нем участвовали представители 9 районов Беларуси и России. Позже «Золотая пчелка» получила статус областного форума, а с 2001 года стала международным фестивалем. Для многих бывших участников фестивалей «Золотая пчелка» стал лестницей в «звездное небо». Это, например, победительница детского «Евровидения-2005» Ксения Ситник и занявший второе место на «Евровидении-2006» Андрей Кунец. Не случайно так подробно останавливаются на истории «Пчелки». Стоит побывать в Климовичах несколько раз подряд, когда на сцене в парке проходят песенные и танцевальные соревнования юных артистов, как становится ясно: фестиваль год от года развивается, становясь все лучше.



отдохнуть. Так, чтобы отдых этот запомнился надолго.

В центре города в глаза бросается необычайно красивое здание, украшенное резьбой. Это памятник архитектуры XIX века. Казалось бы, ходил бы вокруг да любовался. Но можно и внутрь зайти. Когда-то это был жилой дом князя Мещерского. Сегодня — краеведческий музей, хранилище прошлого и настоящего Климовичского края. Здесь можно почувствовать себя не только посетителем учреждения культуры, но и гостем дворянской усадьбы. В память о прежних хозяевах созданы экспозиции музея.

Музей был создан экспозиционным раздел «Чайная комната княжны Мещерской», некогда она предназначалась для проведения досуга за чашкой чая. Гости могли послушать музыку, почитать в карты, и почувствовать себя в какой-то мере свободными от строгих правил этикета. Из экспозиции можно узнать об интереснейшей истории как самого здания, так и рода Мещерских.

Туристам, как это не покажется парадоксальным, имеет смысл заглянуть в краеведческий музей, что разместились в Лобжанской средней школе. Здесь не только можно узнать что-то о страницах истории, но и познакомиться с возрожденной традицией — с недавних пор в Лобже стали плести (как в стародавние времена) пояса. Которые, как утверждают знатоки, мало чем уступают знаменитым слуцким.

Плетет пояса, как раньше их делали в другой деревне, и краевед Александр Галковский, который живет неподалеку от Соболевки. В гости к Александру Николаевичу приезжать чрезвычайно

Отдых на любой вкус



но интересно. Хотя бы потому, что в повседневной жизни он использует старинную утварь. В его доме, говорят, есть такие вещи, которые далеко не в каждом музее увидишь. А еще Галковский знает историю своего края, о которой с удовольствием рассказывает каждому интересующемуся.

В Климовичском районе стараются использовать любую возможность для того, чтобы привлечь туристов. Только один пример. В деревне Гусарка, что в 7 километрах от райцентра, закрылась местная школа. При ином раскладе могло получиться, что здания просто разобрали бы на дрова. Но место очень понравилось работникам Центра дополнительного образования детей и молодежи: и потому, что в лесу расположено, и тем, что здания стоят по периметру — будто в усадьбе. Вот и появилась идея сделать здесь усадьбу Деда Мороза. И сделали. Появилось место, куда зимой любят приезжать малышня. Это говорю не просто так, ради красного слова. Назову лишь одну цифру: во время зимних каникул за 10 дней здесь побывало 800 мальчишек и девчонок. В основном — пока усадьба не раскрутилась — из Климовичского района. Но приезжали и школьники из Шу-



мячей. Сначала побывали в Гусарке, а потом поехали в гости к Деду Морозу в Беловежскую пущу. На обратном пути признались — у вас душевнее...

В перспективе в Гусарке планируют организовать и отряд для взрослых. Думаю, место это будет пользоваться большой популярностью.

Как пользуется, например, Дом охотника, принадлежащий местному лесхозу. Расположен он в 10 километрах от города, в одном из красивейших мест района, неподалеку от деревни Билиунг. Здесь стоит деревянное двухэтажное комфортабельное здание, есть баня, беседка, бильярд. Любители активного отдыха могут прогуляться по экологической тропе. Во время прогулки дышишь свежим воздухом, узнаешь что-то новое об окружающей тебя флоре и фауне. Раздолье здесь для любителей порыбачить. Охотники же — если повезет — подстрелят косулю, лося, волопящую дичь.

По экологической тропе, кстати, можно выйти к еще одному изумительному месту — Гремучей кринице. Вода этого источника прозрачная, прохладная и чистая. Своё название криница получила из-за шума воды, бьющей из

Гонки на взлетной полосе

В Климовичский район все чаще едут любители экстрима. Здесь нашли применение бывшему военному аэродрому в Барсуках, что неподалеку от Климовичей. Причем сделать это заставила жизнь. Как и в других городах, в Климовичах молодежь ночами устраивала гонки на машинах и мотоциклах по улицам. ГАИ, конечно, с этим боролась. Но прекратить «соревнования» так и не удалось. Тогда районное ДОСААФ предложило проводить гонки на аэродроме — под своей эгидой. Прошло уже несколько соревнований по драг-рейсингу. И планируется еще. В районе собираются развивать еще одно направление автомобильных соревнований. Местные власти обратили внимание, что в приграничных районах России очень популярен джип-триал. Климовичские ребята туда ездят выступать. Вот и появилась идея использовать карьеры, оставшиеся от комбината стройматериалов, под свою трассу для джип-триала.

недр земли. Звук этот среди обрабатываемой тишины как бы растекается по округе — слышен издали. Климовичским лесхозом на берегу обустроено шикарное место отдыха.

Готов принимать юных гостей детский оздоровительный лагерь «Орленок» — единственное учреждение такого типа на



юго-востоке Могилевской области. В то время, когда в иных регионах оздоровительные лагеря закрывались — из-за недостатка средств, в Климовичском районе вкладывались немалые деньги в развитие «Орленка». Обновлены мебель, оборудование, в корпусах сделан ремонт. Не исключено, что в ближайшее время лагерь примет и международную группу из Германии или Нидерландов. Уже сам этот факт говорит о том, что отдых в «Орленке», что называется, на уровне.

Развивают в Климовичском районе и промышленный туризм. Предлагают гостям посетить местные градообразующие предприятия: комбинат хлебопродуктов и ликеро-водочный завод. Последний имеет богатейшую историю. Построенный в 1858 году по инициативе помещика Каминского, сейчас он выпускает более 50 наименований продукции. Кусочек истории завода можно в прямом смысле этого слова увидеть, не заходя на территорию. На стене одной из башен предприятия нарисована ректификационная колонна — такая, как здесь была когда-то. А еще для совершенствования туристов здесь предусмотрено посещение «Винного погребка» с дегустацией самых изысканных сортов местного балзама.

Поездка в Климовичский район для многих, уверен, окажется сродни открытию. Не только новых мест, но и новых впечатлений.

Виктор ПАВЛОВ.

УПН 790946848

Ранчо в Соболевке

Есть в Климовичском районе настоящая экзотика, которую редко увидишь. Речь идет о расположенной в деревне Соболевка ферме «Страусное ранчо». Не удивляйтесь, эта необычная для Беларуси птица разводится на Климовщине с 2006 года. На ранчо туристов встречают работники и знакомят с необычными повадками страусов. Рассказывают, что страусы привязываются к хозяйку. И если живут, к примеру, на частном подворье, могут и сторожевую собаку заменить: защитят от чужого. Плюс к этому оправдывают затраченные на их содержание расходы. Одно яйцо, например, сопоставимо по объему с 40(!) куриными. Представляете яичницу?! Ценятся страусиные перья, мясо. Кожа используется для пошива одежды и обуви, из когтей и клюва изготавливаются сувениры, которые, кстати, могут приобрести и туристы. А для гурманов есть отдельное развлечение. Появится желание — будет организован пикник в природе с необычным знакомством — шашлыком из страусиного мяса.

